

УДК 37.017.4

ДМИТРИЙ ТАРАЕВ — ГЕРОЙ НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы патриотизма и духовно-нравственных ценностей современного общества, так как события нашего времени показывают, как важно воспитать гражданина своей страны и патриота и на примерах современных героев донести до молодого поколения любовь к своему государству, своей семье, своему народу.

Ключевые слова: герой, патриотизм, специальная военная операция, Родина, спорт.

«Ребята выполняют важнейшую задачу с точки зрения обеспечения безопасности самой России, и, конечно, они заслуживают того, чтобы о них говорила и знала страна. Я думаю, что и песни надо слагать, и стихи писать, и памятники им ставить. Они — герои». В. В. Путин [4].

Мы часто слышим, что героями не рождаются, героями становятся. А задумывались ли вы: «А кто такой герой?»

Герой — человек, который своим поступком или всей своей жизнью показал пример служения Родине. Герои Отечества — это люди разных эпох, возрастов и разных профессий. Эти люди вызывают чувство гордости и желание быть похожими на них. Каждый из героев оказывается перед выбором: своя жизнь и здоровье или жизнь, здоровье и благополучие тех, кто рядом с ним, неважно, один это



Наталья Евгеньевна Комарова,
учитель истории и обществознания
МОУ «СОШ № 25»
г. о. Подольск, Россия
E-mail: Aliona.malova@rambler.ru

Как цитировать статью: Комарова Н. Е. Дмитрий Тараев — герой нашего времени // Образ действия. 2025. Вып. 2 «80 лет Победы в Великой Отечественной войне (лучшие практики)». С. 30–38.

человек или несколько сотен. Нравственный выбор — самый тяжелый выбор в жизни. И герой — тот, кто делает его в пользу других, в пользу своей Родины, ее защиты.

Важно понимать, что защита Родины — это не просто слова. В тяжелые годы, когда враг пытался причинить боль и страдания нашему народу, люди вставали на защиту своего Отечества. Доблесть, бесстрашие и героизм отличали наших ратников во все времена — в далеком прошлом, на фронтах Великой Отечественной, в конфликтах новой эпохи. Эти военнослужащие отдавали и отдадут свои жизни за нашу безопасность, за чистое небо над нашей головой [5].

Сегодня тема патриотизма очень актуальна. По словам президента Российской Федерации В. В. Путина, «России сегодня необходима стратегия национальной политики, основанная на гражданском патриотизме» [4].

Известно, что историю делают люди. В нашем Подмосковье во все времена жили яркие, сильные личности, которые здесь трудились, совершали добрые дела и поступки. Это великие ученые, конструкторы, врачи, инженеры, чьи имена увековечены в названиях наших городов и улиц. Это наши солдаты и офицеры, которые обороняли столицу в Великую Отечественную войну: бойцы Перемиловской высоты, Подольские курсанты, Виктор Талалихин. Это наши воины — Герои Российской Федерации Александр Монетов, Алексей Васильевич Баландин. Это награжденный орденом Мужества рядовой Евгений Родионов. Все они живы в памяти людей, всего нашего народа.

Для всех нас герои прошлого — это опора в настоящем, пример силы духа, лучших человеческих качеств: храбрости, чести, стойкости, мужества. Сегодня среди нас появляются новые герои — те, на кого будут равняться следующие поколения. Это люди, которые во имя Отечества совершили подвиг — профессиональный, воинский, человеческий. Наши защитники, прикрывавшие собой под артобстрелом мирных жителей, и те, кто выручал боевых товарищей, рискуя своей жизнью [1].

Когда в 2003 году в 3-й класс СОШ № 25 г. о. Подольск пришел улыбчивый, смешливый, очень отзывчивый (таким его вспоминают учителя и одноклассники) мальчик Дима, никто не мог и подумать, что он станет героем нового времени.

Дмитрий Вадимович Тараев родился в Подольске 14 апреля 1997 года в семье потомственных военных. По службе отца маленький Дима с семьей уехал в Мурманск, затем они переехали в Санкт-Петербург. После возвращения в Подольск мальчик с мамой начал часто ходить в ледовый дворец «Витязь» на массовые катания и смотрел тренировки молодежной хоккейной команды «Русские Витязи».

Вся жизнь Дмитрия была связана со спортом. В пять лет его мама, Александра Николаевна, привела сына в подольскую хоккейную школу

«Витязь». Сначала он начал тренироваться и играть на позиции нападающего, но после по рекомендации Николая Прохоркина перешел на позицию вратаря. Дмитрий, можно сказать, жил в ледовом дворце — у него было по две-три тренировки в день.

С 2007 по 2011 год продолжил тренировки в ХК «Олимпиец» в Балашихе, а с 2011 по 2014 год — в ХК «Пингины» в Москве. Являясь воспитанником хоккейной школы «Пингины», принимал участие в ежегодных Открытых первенствах Москвы, турнирах Кубка города Москвы.

В 2013 году команда «Пингины 97» стала представителем от России на ежегодном Международном турнире по хоккею с шайбой Invitation Chris Verwijst Tournament в Нидерландах, где одержала безоговорочную победу, завоевав кубок [2].

По итогам турнира была сформирована «символическая сборная» из шести игроков. Лучшим голкипером был признан российский вратарь Дмитрий Тараев.

В 2016 году Дмитрий Тараев был призван для прохождения срочной службы в рядах Вооруженных сил Российской Федерации. Службу начал в учебном подразделении г. Коврова Владимирской области по специальности «связист». Оттуда для прохождения дальнейшей срочной службы был направлен в Севастополь. И даже там он играл в хоккей и участвовал в турнирах, играя за ХК «Черноморец» г. Севастополя, которая входит в Хоккейную лигу военнослужащих ВС РФ.

В 2017 году прохождение срочной воинской службы завершил. После срочной службы вернулся в Подольск и поступил в Национальный государственный университет физической культуры, спорта и здоровья им. П. Ф. Лесгафта г. Санкт-Петербурга. В 2020 году, окончив университет, он вернулся в родную команду, но уже в качестве детского хоккейного тренера.

Дмитрий работал с совсем маленькими ребятами, став для мальчишек не только учителем, но и образцом для подражания. Дим Вадимыч — так ласково его называли в дружной хоккейной семье.

Дмитрий выходил на лед в костюме Святогора — талисмана хоккейного клуба КХЛ «Витязь», заряжая энергией игроков и поднимая дух болельщиков. С 2018 по 2021 год его воспитанники — ребята 2015 года рождения — все гадали: он под маской Святогора или нет. Дмитрий долго сохранял интригу, но все-таки под конец 2021 года раскрыл свою тайну. В одном из интервью Дмитрий сказал, что Святогор в Подольске узнаваем так же, как Александр Овечкин в Вашингтоне [6].

Дмитрий продолжал играть в хоккей на любительском уровне, выступая на позиции нападающего в хоккейной команде «Родина» микрорайона Юбилейный Региональной хоккейной лиги г. о. Подольск. Он был предан хоккею до конца. С 2023 года ежегодный Открытый чемпионат по хоккею г. о. Подольск носит имя Дмитрия Тараева.

Любая страна — это люди, ее населяющие, и от их отношения к Родине, любви и труду зависит ее процветание. Чувство патриотизма, ответственности за судьбу Родины всегда было присуще русскому человеку.

21 сентября 2022 года в 09:00 по московскому времени В. В. Путин выступил с телевизионным обращением к россиянам, в котором сообщил, что подписал указ о частичной мобилизации, вступивший в силу в тот же день. Привлечение военнослужащих потребовалось из-за растяжения линии фронта в ходе специальной военной операции на Украине, а также из-за постоянных обстрелов российских приграничных территорий и атак на освобожденные регионы: ДНР, ЛНР, Запорожскую и Херсонскую области.

В своем обращении глава государства обратил внимание на неизбежность спецоперации на Украине, в которой Россия противостоит «фактически всей военной машине коллективного Запада». Владимир Владимирович подчеркнул, что террористические удары с применением западного оружия наносились по приграничным районам российских областей, а силы НАТО разными средствами осуществляли разведку по всему югу России.

Глава Минобороны Сергей Шойгу на коллегии ведомства позднее отметил, что частичная мобилизация в России позволила повысить боевые возможности войск и активизировать боевые действия в зоне спецоперации на Украине.

«Войска освободили территорию в пять раз больше той, которую Луганская и Донецкая народные республики занимали до 24 февраля. Она стала критерием зрелости российского общества», — сказал Шойгу [3].

В ходе частичной мобилизации 5 октября 2022 года Дмитрий Тараев получил повестку в военкомат. 7 октября прибыл по повестке и был направлен в 4-ю гвардейскую танковую Кантемировскую дивизию, где проходил боевую подготовку по профессии «гранатометчик и слаживание в составе подразделения мотострелкового батальона».

После подготовки Дмитрий был приписан к 9-й роте 3-го батальона 27-й отдельной гвардейской мотострелковой Севастопольской бригады.

26 декабря 2022 года рота убыла в зону проведения специальной военной операции, где с 9 января 2023 года заняла позицию на переднем крае обороны вблизи поселка Нижняя Дуванка Луганской области. 27-я бригада, в составе которой служил Дмитрий, обеспечивала с юга поддержку наступления Вооруженных сил Российской Федерации на Сватовском направлении боевых действий на г. Купянск.

Купянское направление стратегически очень важно для российских сил в зоне СВО, потому что успехи на нем могут обеспечить безопасность Белгородской области, которая граничит с Харьковской, и расширить оперативные возможности проведения дальнейших операций по освобождению Донбасса [3].

В июне 2023 года за смелость и самоотверженность при эвакуации раненых боевых товарищей из зоны обстрела Дмитрий был награжден медалью «За воинскую доблесть» II степени. В один из дней службы, как вспоминают сослуживцы Дмитрия, они сидели в блиндаже и пили чай. Прибежали бойцы с соседней позиции, сообщили, что при плановой вылазке на позиции противника был ранен их товарищ. Дмитрий, взяв автомат и РПГ, побежал помогать. Он занял позицию раненого товарища и прикрывал группу эвакуации под огнем вражеского танка. Восемь выстрелов было выпущено по Дмитрию и его товарищам, но в тот день смерть обошла его стороной.

24 июня 2023 года Дмитрий был ранен: получил ожоги руки и ноги в ходе тушения пожара, возникшего из-за возгорания генератора на позициях. Ночью он вышел подышать воздухом и заметил огонь. Дмитрий, рискуя своей жизнью, сразу же бросился тушить пожар, чтобы спасти опорный пункт. От госпитализации категорически отказывался, не желая оставлять боевых товарищей, но после просьб медика и сослуживцев все-таки согласился поехать в госпиталь.

Проходил лечение в Военном клиническом госпитале в Туле. Узнав о том, что их любимый Дим Вадимыч в госпитале, его воспитанники с родителями немедленно поехали навестить своего тренера чуть ли не в полном составе, после чего к нему ежедневно приезжал кто-то из детей и родителей. Затем Дмитрия перевели на реабилитацию в санаторий под Тулой на три недели. Всеми правдами и неправдами Дмитрий уговаривал отпустить его с четверга до воскресенья или со среды до воскресенья, чтобы съездить на тренировки к «своим малым», которые готовились к первенству Московской области.

24 августа 2023 года после реабилитации по собственному желанию он вернулся в зону СВО к своим боевым товарищам. Были они на новом месте без связи, последние вести от Дмитрия были 25-го числа, когда он находился на сборном пункте, после чего связь пропала. Он сразу прибыл на передовую линию, где шли ожесточенные бои.

3 сентября 2023 года в результате отражения наступления противника в районе села Ковалевка Сватовского района Луганской Народной Республики Дмитрий героически погиб. Известие о гибели пришло 5-го числа «сарафанным радио». Бойцы, которые вывозят «трехсотых» и «двухсотых», въехали в зону, где появилась сеть, позвонили своим друзьям, находящимся в госпитале, те — следующим. Так, по цепочке, от одного другому, о гибели Дмитрия узнал его отец.

На данный момент официальной информацией о подробностях подвига Дмитрия родители не располагают. Связи с сослуживцами по-прежнему нет.

За проявленное мужество, самоотверженность и отвагу при выполнении воинского долга Дмитрий Тараев был награжден орденом Мужества посмертно.

Замечательный русский философ Василий Розанов сказал: «Что значит быть патриотом? Любить — да, но не только любить землю свою, но и обязательно что-то конкретное для нее делать». Настоящая любовь не только и не столько выражается словом, сколько подкрепляется конкретными делами, помните, что мы сами создаем свою Родину! Так что все в ваших руках!

Стать патриотом нельзя, если только декларировать лозунги. По-настоящему патриотически настроенные люди готовы защищать свою Родину с оружием в руках, но это не единственный путь проявления патриотизма. Патриотизм проявляется в малых делах: в знании истории своей страны, уважении ее культуры и традиций, поэтому патриотом является тот из нас, кто готов действовать на благо своей страны, своей Отчизны [5].

В завершение подчеркнем, что сегодня российская армия с честью выполняет свою миссию в ходе специальной военной операции. Наша армия прежде всего защищает возможность каждого гражданина России жить согласно традиционным духовно-нравственным ценностям, которые исторически сделали нашу страну сильным, мирным и свободным государством.

Мы благодарны людям, которые своим мужеством, храбростью, профессионализмом и героизмом сохраняют единство народа нашей страны и ее территориальную целостность. Благодарны им за то, что стоят на защите жизни и духовно-нравственных ценностей россиян.

14 декабря 2023 года в МОУ «СОШ № 25» г. о. Подольск в честь героически погибшего Дмитрия Тараева была торжественно открыта «Парта героя» — символ памяти, который будет напоминать нам о том, что герои живут среди нас.

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА

Предмет	<i>история</i>
Класс	6
Тема урока	Дмитрий Тараев — герой нашего времени
Тип занятия	комбинированный
Образовательные ресурсы	
План урока	<p>1) актуализируют — знания по военной истории Подмосковья;</p> <p>2) приобретут — знания об участнике СВО;</p> <p>3) закрепят — знания и представления о патриотизме и духовно-нравственных ценностях современного общества.</p>

Цель урока; задачи		<ul style="list-style-type: none"> • совершенствование представлений обучающихся о СВО, понятиях «патриотизм», «герой», «Родина»; • совершенствование умения обучающихся анализировать и обобщать информацию, полученную из разных источников: учебник, интернет-ресурсы, личный социальный опыт, учебная литература; • выработать у учащихся определенные умения и навыки, предусмотренные программой.
Личностно значимая проблема		осмысление социально-нравственного опыта других поколений, способность к определению своей позиции
Методы и формы обучения		<i>Методы:</i> наглядный, частично-поисковый, практический, контроля. <i>Формы:</i> индивидуальная, групповая, фронтальная
Основные понятия		<i>Патриотизм, герой, СВО, Родина, спорт</i>
Планируемые результаты		Предметные: <u>Научиться</u> характеризовать основные положения раздела; выделять основные признаки понятия «герой». Получить возможность осуществлять поиск дополнительных сведений в СМИ; давать нравственную оценку конкретных ситуаций; высказывать собственную точку зрения.
УУД	Регулятивные	<u>Целеполаганию.</u> Формирование умения организовывать работу с различными видами и источниками информации.
	Познавательные	Формирование способности решать проблемные, творческие задачи, планировать пути достижения целей, анализировать и обобщать информацию, самостоятельно делать выводы.
	Коммуникативные	<u>Работать в группе</u> — устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать и способствовать продуктивной кооперации; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие со сверстниками и взрослыми.

ПЕРЕЧЕНЬ ИСПОЛЬЗУЕМЫХ НА ДАННОМ УРОКЕ ЭОР

№	Название ресурса	Форма предъявления информации	Тип, вид ресурса	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР
2	Презентация	информационный	иллюстрации, текст	https://cloud.mail.ru/public/gia8/mA2MjCYHi

3	Интернет-портал «Герои России. Московская область»	образовательно-информационный	текст, документы и иллюстрации	https://xn--b1abddpnnnbcgkv2oxb.xn--p1ai/
4	КХЛ	информационный	иллюстрации, текст	https://www.khl.ru/
5	Министерство обороны РФ	информационный	текст, документы	https://mil.ru/
6	«Разговоры о важном»	образовательно-информационный	иллюстрации, текст	https://razgovor.edsoo.ru/
7	ХК «Витязь»	информационный	иллюстрации, текст	https://hcvityaz.ru/

Ход занятия

Этап 1. Организационный этап

Создание благоприятной позитивной обстановки, настрой на работу, на успех.

Актуализация темы

Сосредоточение учащихся на предстоящей теме урока

Изображения: портрет Д. В. Тараева, его награды.

Как вы думаете, каким словом мы можем назвать этого человека?

Этап 2. «Работа над темой»

Какими чертами характера должен обладать герой? (Учащиеся на листочках пишут несколько характеристик.)

Учащиеся обмениваются листочками, проверяют работу соседа по парте и выставляют оценки.

Этап 3. «Открытие нового знания». Первичное усвоение знаний, первичный контроль и закрепление умений, навыков

Учитель: Сегодня на уроке мы познакомимся с жизнью нашего земляка, спортсмена и участника СВО Д. В. Тараева.

Учитель показывает слайды и рассказывает о детстве Д. В. Тараева.

Учитель: Какие черты характера Димы вы можете отметить? (Учащиеся отвечают: доброта, отзывчивость, умение дружить и помогать другим, позитивность.)

Учитель: Как вы думаете, важны ли такие качества для спортсмена? Как они влияют на спортивные достижения? (Опережающее задание. Учащиеся отвечают, что умение дружить, ответственность способствуют формированию командного духа и спортивным победам. Делают вывод, что спорт играет огромную роль в формировании личности.)

Учитель: Показывает слайды и рассказывает о спортивной жизни и тренерской работе Д. В. Тараева.

Учитель: Показывает слайды и рассказывает о боевом пути Д. В. Тараева. Вопрос к учащимся: Изменился ли Дмитрий Вадимович, став военным? (Учащиеся отмечают, что он по-прежнему улыбается, поддерживая боевой дух сослуживцев, всегда готов прийти на помощь и защитить других, не жалея себя.)

Опережающее задание: Сообщение о подвиге «Тарая».)

Этап 4. Самостоятельная работа и представление продуктов своей творческой деятельности

Учитель: Предлагаю написать письмо сверстнику, в котором вы расскажите о кавалере ордена Мужества Д. В. Тараеве.

Этап 5. Контроль усвоения знаний

Обращаясь к началу урока, учитель акцентирует внимание учащихся на проблеме урока. Кто такой герой?

Возможные выводы урока:

- Герой — человек, который, не жалея себя, готов защитить других.
- Герой — человек, обладающий доблестью и отвагой.
- Герой — человек, совершивший подвиг.
- Герой — прославленный воин.
- Герой — человек исключительной смелости и мужества.

Учитель: Можем ли мы Дмитрия Вадимовича назвать Героем? (Да.)

Учитель: Мы благодарны людям, которые своим мужеством, храбростью, профессионализмом и героизмом сохраняют единство народа нашей страны и ее территориальную целостность. Благодарны им за то, что стоят на защите жизни и духовно-нравственных ценностей россиян.

Список литературы

1. Интернет-портал «Герои России. Московская область» [Электронный ресурс]. URL: <https://xn--b1abddpnnnbcgkv2oxb.xn--p1ai/> (дата обращения: 05.06.2025).
2. КХЛ [Электронный ресурс]. URL: <https://www.khl.ru/> (дата обращения: 05.06.2025).
3. Министерства обороны РФ [Электронный ресурс]. URL: <https://mil.ru/> (дата обращения: 05.06.2025).
4. Президент России [Электронный ресурс]. URL: <http://kremlin.ru/> (дата обращения: 05.06.2025).
5. «Разговоры о важном» [Электронный ресурс]. URL: <https://razgovor.edsoo.ru/> (дата обращения: 05.06.2025).
6. ХК «Витязь» [Электронный ресурс]. URL: <https://hcvityaz.ru/> (дата обращения: 05.06.2025).